

山东能源兴隆庄煤矿 让“哪吒精神”为企业发展“破局”

近日,《哪吒之魔童闹海》以传统文化为底色,通过“风火少年”的形象,传递了看清事实、迎难而上、担当敢为的正能量,为山东能源集团兖矿能源兴隆庄煤矿正在开展的形势任务教育提供了生动素材。

连日来,该矿认真落实两级公司2025年工作会议精神,按照“五转五增五提升”形势任务教育主题,采取多形式、多角度持续开展宣讲活动,转思想、转机制、转观念、转思维、转作风,以昂扬的精神状态和躬身行动推进2025年各项工作落实,全力打好企业“生存保卫战”。

把脉问诊 激发“认清自我”思想共识

“哪吒在面对危机时,主动承担起了守护陈塘关的责任,这种从‘逆天改命’到‘守护苍生’的转变,激励我们要认清自我、做好自我,以主人翁的姿态投身矿井安全生产和改革发展工作中。”兴隆庄煤矿掘进工区赵子义在聆听“美好宣传队”成员秦钦“认清形势 艰苦奋斗 坚持过紧日子思想”主题宣讲后表示。

该矿充分做好形势任务教育的“备课”工作,区分层面搞好思想摸底,倾听职工“心声”,找准职工关注的“焦点”、认识的“盲点”,广开言路、坦诚交流。针对当前经济形势,准确把握职工在思想认识、理论认知、履职尽责等方面的思想困惑和行为偏差,归纳梳理具体问题,为精准宣讲立好方向“靶标”。坚持把职工“想听的”与宣讲“想讲的”结合起来,做到“什么不懂就教什么,哪些地方有疑惑就讲什么”,大力弘扬艰苦奋斗、厉行节约的优良传统,引导职工树立“过紧日子”思想,持续提境界、提标准、提质效。

精准滴灌 树牢“主动迎战”危机意识

“面对矿井发展中遇到的难题,我们的每一次攻坚都是一次成长蜕变。”该矿各单位认真开展“企业渡难关,我们应该怎么办?”大讨论活动,在一问



资料图片

一答的“连心互动”中引导职工树立“人人都是降本之源,处处都有节约之机”理念,号召大家像哪吒一样,以稚嫩之躯积极面对挑战,用无畏勇气直面现实困难,增强敢打必胜的信心。

该矿持续强化各级干部作风建设,强化责任担当,秉持“没有办不成的事、没有解决不了的问题、没有跨不过去的火焰山”的勇气和魄力,以管理强化应对外部市场变化,多领域、深层次、全覆盖实施“降本降耗、增收增效”挖潜活动。树立大抓基层导向,严抓各级责任落实,提高胜任本职的素质能力和责任心,加强全流程成本管控,树

牢成本制胜理念,落实“八项降本增效硬措施”,不打折扣、不讲条件、不遗余力地落实全年工作任务。以强化“执行力、落实力、创新力”为抓手,优化“六精六提”融合管理,抓好“费用管控要素指标”和“现场管理提效指标”建设和各单位自查自纠,营造出“一家人、一盘棋、一条心”共谋发展的浓厚氛围。

团结奋进 凝聚“突破困境”大局观念

“一根筷子,轻轻被折断,一捆筷子,

很难被折断。2025年,我们每个人都要不躲、不藏、不逃避,向着同一个目标,齐心协力、笃定前行!”宣讲员巧妙引用电影《哪吒》齐心协力帮助哪吒与敖丙并肩作战的情节,讲清从“孤胆英雄”到“命运共生”的道理。

该矿坚持将形势任务教育与新一轮“爱企三问”大讨论和“四敢争先、实干争效”主题实践活动紧密结合,做到“大课辅导强化、小课精讲细化、微课答疑深化、班排讨论消化”,引导干部职工在思想上知责担责,在工作中明责奋进,让形势任务教育为矿井发展注入“破局之力”。广泛开展“节约进行时”“寻找身边的节约之星”“岗位节约有妙招”等主题活动,深入挖掘选树各类典型集体和个人,让评选的过程成为干部职工进行自我教育、自我提高的过程,持续增强责任感、使命感。

“面对当前形势,我们要坚定不移抓实抓牢安全生产,无论是井下日常采掘任务的安全生产,还是各个头面的安撤工作,都要牢记安全第一,大家都是同行者,彼此都将成为突破困境的坚实后盾,让我们如哪吒般勇往直前!”

兴隆庄煤矿通过“接地气”“冒热气”“聚人气”形势任务教育宣讲,激发全矿上下爱矿爱岗、拼搏奋进的内生动力,凝聚思想共识,增强危机意识,树牢大局观念。聚焦安全生产任务积极做好教育成果转化,以坚定的信心、积极的态度、昂扬的斗志扛起矿井改革发展重任,在稳安全、抓生产、增效益中奋力谱写矿井高质量发展新篇章。

(李振)

矿井“咽喉要道”的检修“奇兵”

——记淮河能源控股集团2024年度模范班组、张集矿绞车一队副井井筒班

698米意味着什么?对淮河能源控股集团张集矿绞车一队副井井筒班15名职工而言,意味着安全的刻度和责任的高度。长期以来,他们坚守矿井“咽喉要道”,在-645米的井底和高达53米的地面井架之间“上天入地”,默默守护着矿井安全生产的生命通道。近年来,他们紧紧围绕安全生产中心任务,凭借严谨细致和务实创新的精神,出色完成了各项检修任务,不久前荣获淮河能源控股集团2024年度“模范班组”称号。

分秒必争保生产

张集矿副井发挥着向井下运送人员、物料以及工作面液压支架和设备等重要功能,是矿井正常运转的“咽喉”与“命脉”。作为保障矿井提升运输的关键力量,副井井筒班肩负设备系统的日常检修、维护职责,工作的高效与否直接影响井下安全生产进度。

“检修人员要有与时间‘赛跑’的紧迫感,增强责任意识、忧患意识,从严从细落实各项检修制度,着力解决想不到、查不清、办不实的问题,切实提升保障副井高效运转的能力。”该队长靳卫峰对检修工作提出了明确要求。

2024年10月,为提高设备运行的稳定性和可靠性,该矿启动了年度停产检修,其中涉及一副井主提升绳、悬挂、出车逆向阻车器和列车马达更换等11个项目。面对人员少、工期紧、任务重等难题,副井井筒班不等不靠、主

动作为,采用“挂图作战”的方法和“主线任务齐头并进”的思路,对检修项目、措施、人员及工期进行了精心部署。检修前,该队与相关单位密切协作,提前检查、校核和验收检修所需设备、工具和备件,编制并审批专项施工安全技术措施,为检修顺利开展奠定基础。检修期间,该班及区队管理人员严格执行跟班制度,主动放弃休息时间,一心扑在现场督导技术标准和安全措施执行情况,确保检修安全、质量、效率“三到位”,最终圆满完成了各项任务。

“在各类检修任务中,副井井筒班能正确把握生产与检修、质量与效率的关系,在安全前提下提高效率,为井下安全生产赢得了时间、争取了主动。”谈及副井井筒班时,靳卫峰评价道。

精细管理除隐患

“22日检查天轮编码器及联轴节、温度传感器、信号闭锁,23日检查扶梯及分绳平台托辊、护栏、踏板……”打开该班班长郑义标办公电脑,便能看到《绞车一队一副井2025年2月份设备检修计划》,里面详细记录着每日检修任务、责任人、期限等内容。

据郑义标介绍,副井井筒班每月底会根据生产实际和设备使用情况,按日分解排定次月检修计划,并报矿相关职能科室和专业口会审通过。同时,该班严格落实设备包机、巡检巡查等制度,

通过日检、周检、月检,对一副井提升系统关键部位进行有效维护、保养,及时发现并处理隐患。

在检修现场,郑义标总是不厌其烦地叮嘱职工:“一定要检查提升钢丝绳的磨损情况,罐笼连接装置是否牢固,信号系统有无故障……”据机修工谢永喜介绍,每次检修前,班组长都会提前检查工作环境、工具完好和防坠情况,要求大家正确穿戴劳动防护用品。检修期间,职工们秉持严谨细致、精益求精的态度,严格按照检修流程和标准排查和消除提升系统的安全隐患,不敢有丝毫懈怠。对于检修现场查出的隐患,该班严格实行“清单+闭环”管理,能解决的当场解决,不能解决的明确整改措施、责任人和时间,做到班中督办、销号管理,2024年累计排查并处理隐患达98条,为系统的稳定可靠做出了重要贡献。

提素创效育精兵

为更好地服务安全生产,该班立足工作现实需求,积极开展群众性素质提升、技术革新和节支降耗活动,努力打造运行平稳、安全高效的副井提升系统。

“在检修井筒设备时,一定要先做好断电闭锁措施,保障我们自身安全……”在该班内部交流会上,中级技师陶林正在给大家讲解设备检修要点。一直以来,该班积极践行淮河能源

控股集团“学习力+思考力=能力”的理念,按照“干什么、学什么,缺什么、补什么”的原则,根据班组成员业务能力和技能水平制定培训计划,通过现场实操、自主辅导、技师培训、师徒传帮带、工作群交流等方式,稳步提升职工技能水平和综合素质。2024年,该班15名职工技能持证上岗率达100%,其中技师4人,高级工5人,中级工6人,本科学历3人,大专学历1人,大专在读3人。

该班鼓励职工将创新思维融入工作日常,围绕提升安全系数、降低劳动强度、改善作业环境,在创新中创造价值。2024年之前,该矿一副井打运液压支架时通常采用“上口出车进罐、下口出车出罐”模式,上口支架车等待下井时,下口无法同时升运物料,导致打运过程复杂耗时。面对这一难题,该班决定利用年度停产检修“窗口期”,对单罐上下口进出车轨道坡度进行调整并加装液压推车设备,从而实现了“循环打运”和人员远距离操作,提高了安全系数和生产效率。

“下一步,我们将以实干践行使命、用行动诠释担当,在保障生产、排除隐患、提升素质和降低成本等方面持续发力,努力打造一支安全意识强、检修技术硬、创新劲头足、成本管控细的队伍,为矿井高质量发展贡献力量!”该队党支部书记赵晓胜说。

(凌剑)